

隴海旬刊



第二十二期

要 目

論 壇	
「七九」誓師紀念	谷 琦
革命復興的理論與實際	
黨義研究	
三民主義闡微	紀堯
本會消息	
二十六次談話會紀錄	
文 藝	
抗日獨幕劇	李朴園
選 錄	
西北考察報告	宋子文
國語羅馬字	黃學周

中國國民黨隴海鐵路特別黨部執委會宣傳科編

二十三年七月一日

總 理 遺 像



論 壇

「七九」誓師紀念

谷

——除了促進生產建設，發展國家經濟，

在現階段裏，沒有更具體的救國方案！——

由著名的歐洲大戰以後，世界各被壓迫民族走上解放運動大道的，有蘇俄的社會革命，土耳其的政治革命以及本黨領導的國民革命，這種革命趨勢的推進，洶湧澎湃，不可遏止，不但使各帝國主義者手足失措，尤其擁有世界人口四分之一的遠東古國的國民革命運動的崛起，有顛覆國際帝國主義者聯合基石的可能，

而戰慄危懼。

本黨領導的革命運動，自從推翻滿清而後，起仆無常，尤其表現于「討袁」「護法」各役，不能一貫成功，一方面由于當時民衆未受革命的政治訓練，另一方面無疑的爲黨與民衆沒有武力的結合，以致國內外兩大惡勢力，得逍遙存在，同時本黨總理認爲當時參加在革命陣線裏的騎兵悍將，不足爲革命所用，所以在十三年改組本黨以後，毅然創辦黃埔軍校，以爲革命的基本武力，黨與民衆結合的武力——國民革命軍——開始形成，在我國革命史上闢一新紀元；當時爲本黨極盛時期，同時亦予各帝國主義以絕大的威脅。

總理逝世，本黨繼承遺志，當時國民革命軍經正式成立的已有七軍，各軍師統設黨代表及政治部加以指導監督，北伐計劃既經黨內多數同志決定，遂于十五年七月五日由中央任命蔣中正同志爲國民革命軍總司令，以期總領師千，指揮全部北伐，消滅國內外的兩大惡勢力，經過同年七月九日廣州東校場的誓師，悲壯

偉烈的北伐，揭開戰鬥的序幕！

由十五年七月九日誓師北伐，從開始以至統一，不過三載的光陰，在這短時期裏，革命運動有這樣的驚人進展和成功，除了革命將士的忠勇奮發有以促成以外，武力與民衆結合一致，要亦爲重要因素之一，這是無可否認的！

本黨同志在北伐完成以後，因鑒于革命尚未成功，外侮紛來而繼續埋頭苦幹的固屬不少，可是因循苟安的亦比比皆是，以致革命大業，尙沒有告一相當段落，而民族危機，則反比例的增加；尤其是在各帝國主義者的經濟恐慌的範疇裏，中國以生產技能的落後，所受影響，殊足驚人，加以近年來反動勢力的循環演進，使得黨的建設計劃，沒有具體實現的可能，這種悲苦痛心，實在不是局外人所能瞭然的。

七九誓師到今年的七月九日，已是整整的八週年，我們認爲在這種時期來紀念，除去一般的意義以外，任何一個革命黨員或表同情于革命的民衆，要羣策羣力，協助中央，推動生產建設，發展國家經濟，因爲在現在這種嚴重

時期裏面，完成革命，復興民族，實在沒有更好的更具體的方案了！

革命復興的理論與實際

魂

甲，前言

中國革命，由 總理孫中山先生領導組織興中會起，經過四十多年的長時間，在這階段裏由祕密而公開，由興盛而衰落，復由衰落而復興，現在，偉大而壯烈的中國革命，已經開着燦爛之花，快要結羅大之果的現在，因為一般反動份子，假借革命招牌，胡作胡爲，使多數人民聽厭看煩，形成真正革命勢力無從推進，革命主義無從實現，我們每一個真正具有革命性的中國國民黨的黨員，應該怎樣地肩負起時代的使命，以復興中國革命為己任，然惟一要着，必須恢復民國十三年時的鐵血精神，惟有這樣，革命與不革命才有澈底的分野，才能爭取中國革命最後的勝利與成功！

乙，革命過去的檢討

(一) 革命的勃發

一八四零年鴉片戰爭和一八六零年英法聯軍之役以後，中國受各帝國主義者的壓迫，蹂躪，完全暴露，一八九四年甲午中日一戰，本黨 總理對於滿清政府的昏瞞無能，不顧一切，組織興中會來號召革命，並且在一九零零年庚子這一

役以後，揭舉三民主義以爲革命最高的原則，自從組織革命的同盟會，更掀起了波濤洶湧的革命浪花，革命風潮，從此勃發，由着那種力的推動，才有一九一一年的辛亥年武昌起義，推翻滿清，創建民國。

(二)中途的衰落

一九一二年本黨創建中華民國以後，因着一般黨員未能遵照 總理厲行革命的建設，黨在民衆間沒有較深的基礎，以致一般假革命，不革命，甚至反革命的份子，逐漸投機侵入，不特革命受盡摧殘，中華民國基礎，亦爲袁逆輩軍閥所動搖，擾攘十餘年，才因十三年本黨的改組，樹立革命新的基礎，復在十五年由 總理忠實信徒蔣先生，統率黨軍完成北伐，統一全國；然而幾年來，一般不革命份子，重行投機到黨裏，形成黨的革命性的低落而使民衆呻吟憔悴，而不能振拔，這種革命的衰落，達於極點。

丙，復興革命的途徑

明瞭了革命的過去，我們無疑地曉得，革命是需要復興了，而且要有具體的方案，這裏提出我們的見解：

(一)不放鬆的厲行黨治

無論某一種革命運動，祇能容許一個黨來領導，這是一種公例，換一句話說，一個國家，祇容許一黨來專政，絕對不許多黨對立，以分散或擾亂革命勢力，亦是一定不移的道理，至于美國資本主義式的多黨政治，更不是行使革命建設的國家所需要的，我們中國祇有以三民主義爲革命最高原則

的中國國民黨才配有領導革命的大權，其他一切什麼內除國賊外抗強權的國家主義派以及各色各樣的非驥非馬的畸形組織，祇有加以根本的剷除。我們的要求是一黨專政，要求中國國民黨來促進中國的革命，來完成中國建設，要復興中國的革命，祇有更積極的厲行黨治；

（二）中國革命離不開三民主義

總理在革命之初，看清了現代的世界，顯然是產業先進的國家，侵略產業落後的國家，少數的民族，侵略大多數民族——二萬萬五千萬壓迫十二萬萬五千萬——所以提倡民族主義，以復興我們的民族，要以被壓迫的民族，去抵抗壓迫者；同時看到歐美式的自由平等，是假自由，假平等，亦可說是絕對少數人的自由，絕大多數人的不自由，所謂民權，是少數資本家的民權，所以我們要提倡真正的平等，要講真正的民權；同時又看到歐美資本主義社會經濟的畸形發展，所以要講民生主義，一方面要實行節制資本，平均地權，一方面將重要的產業，收為國有，以國家統制經濟的發展，走上社會主義的道路，對外要達到民族政治地位的平等，民族文化地位的平等，民族經濟地位的平等；對內要達到人民政治地位的平等，教育機會的平等，經濟地位的平等，做到那樣的地步，才是我們主義的最後的目的，要放棄國家形式，步入大同世界，這種主義，在社會進化的過程中，在革命的意義上，他的作用，足以使個人資本發展到極度矛盾，在國家統制的方式下，得到了解決，同時國家依照國民的需要盡量利用全國的礦產，森林、水利，田地以及剩餘的勞動力，

——失業的羣衆…以發展國家資本；就對外來說，生產落後的國家及殖民的經濟發展一分，帝國主義的危急就加深一分，這樣繼續一步緊逼一步，結果帝國主義非崩潰不可。就對內來說，國家資本發展一分，個人資本的勢力就減少一分，這樣繼續的前進，到後來是個人資本的消滅，全國的產業，為國民所共有，人人都是產業所有者，人人都是勞動的，亦就做到了廢除私有制的目的了，三民主義就對外說，可以促進世界革命，就對內說足以完成社會革命、走上社會主義的道路，無疑的要復興中國革命，不能離開這種適合時間空間的三民主義；

（三）嚴密黨的組織與森嚴紀律

不容說，一個黨，尤其是革命的黨，它的力量的堅固，需要嚴密的組織來做基礎，在縱的方面，發生大的力量，在橫的方面，使民衆因着發生相當的効用，如果黨的組織不嚴密，不求質量的優良，而僅求數量的增高，不但不能使黨的力量充實，且足以分散黨的力量，這是無可諱言的，本黨辛亥革命的失敗，以及近幾年來的革命性的低落，為絕好的例子，我們要復興革命，要恢復十三年的鐵血精神，基本條件是使黨的組織嚴密起來，使一切腐惡份子，統統滾出去；同樣一個革命政黨，要想運用靈活，維繫各個份子推動革命工作，一方固在嚴密組織，而另一方面，要森嚴鍛的紀律，在作用上說，第一，一個無數萬黨員的黨，紀律鬆懈的話，是以放縱個人自由而犧牲黨的自由，第二，隨便脫黨或離開黨與革命立場而無法制裁，第三，這種組織，這種份子，要担

任艱難巨大的革命事業，是屬絕不可能，要堅固中國國民黨的基礎，除了嚴密組織以外，要以施行鐵的紀律，烈火般的精神，一點亦不客氣，不姑息，不優容，這樣才能提高黨的威權，復興中國革命；

（四）限制黨員和官吏的私產

我們認為革命的失敗，革命與不革命的界限分不清，亦為絕大的原因，中國目前第一等的大壞人就是貪官污吏、貪污不除，一切無辦法，我們真要肅清貪污，必從改良政治制度入手，要有一個斬釘截鐵的辦法，這個辦法，就是要限制黨員和官吏的私產，在中國做官，貪污的隨地都有，貪污的方式千姿萬態，只有限制黨員和官吏的財產，才有肅清的希望。如果升官發財，永成一套，不單是要成為資產階級的政治，而且要成為官僚資產階級的政治，我們看見官吏變成地主，變成了資本家，變成了租界寓公，或跳舞廳大飯店旅館的老板，將來中國會有了一天，除了官僚，尋不出其他的資產階級。我們知道，中國今日為謀生產的增加，一方面需要保護私人資本，一方面發展國家資本，進一步逐漸消滅私人資本，假如在黨治之下，黨員都變成了地主或資本家，假如政權落在地主或資本家的手中，總理遺教，還有誰來實行？因此我們主張黨治，主張限制黨員和官吏的私產，因為實現民生主義，我們對民眾要平均地權，節制資本，我們必然先限制自己的財產，否則誰能保證官僚資產階級的政治不會同三民主義分家？所以我們必須先限制黨員和官僚的財產，這不僅是肅清貪污的有效辦法，而是一個三民主義能否實

現的先決條件：

（五）黨員武裝起來

我們所謂黨員武裝起來，並不是立刻穿軍裝上前線，而指黨員要受嚴格的軍事訓練，亦就是所謂「黨員要軍事化」。本黨要完成中國革命，以竟總理未竟的遺志，固然須要為黨奮鬥的國民革命軍，然而要使革命武力的加強，並且進一步武力深入到民間去，非使全部黨員軍事化不可，而且這樣，黨員間的革命與不革命可以得明顯的分野。

丁・最後幾句話

我們要想負起時代的使命，要想復興中國的革命，惟有不論處在如何艱難的環境，唯有把握著上面的五點。這五個要點，有些是老話，並不是什麼新的發見和創造，可是實行的話，就能創造生機，我們必得緊緊把握這種主張，將革命與反革命的界線分清，集中力量，把當前的一切障礙衝破！

總理遺訓

凡所謂天數氣運者，皆心理之作用
也！

黨義研究

三民主義闡微（續）

紀堯

第二節 三民主義發生的路徑與作用

一，發生的先後

我們要研究三民主義發生的路徑，須先看世界上發生民族，民權，民生三問題的程序，就大體說；世界各國都是先由民族主義，進到民權主義，再由民權主義，進到民生主義；我們試看歐洲發生的革命種類，便可證明；歐洲當二百年前，為種族革命時期，近百餘年以來為政治革命時期，現今則為社會革命時期，中國發生三民主義，總理創造三民主義的程序，也不外上述的公例，所以可以說：三民主義是發生於民族主義，而完成於民生主義。

第一，民族主義：總理決心革命，是在一八八五年中法戰敗之年，中法戰敗後，滿清腐敗，益形暴露，總理遂看出非推翻滿清不足以言富國強兵，而抵抗外侮，而且總理于太平天國亡後二年——一八六六年誕生，當時太平雖亡，而排滿的精神，尙潛伏于民衆之間，社會上又有明朝遺老所遺留的三合會，哥老會等排滿的團結，這都是形成總理民族革命的基礎，而民族革命的目的，則在富國強兵，以抗外侮，在實行方面，特創設興中會——一八九四——，聯絡四

方賢才志士，切實講求當今富國強兵之學，據此我們就可知當時革命的目的，祇追求民族的獨立，亦可以知道 總理最初只抱民族主義；

第二，民權主義： 總理民權思想的發生，大約是第一次起義失敗後的幾年裏面，看到美洲民權的發達，又觀察結果，知道世界潮流，由神權流到君權，由君權流到民權，現在流到了民權，沒有方法可以反抗，而且當時滿清，政治不修，綱紀敗壞，朝廷鬻爵賣官，公行賄賂，官府則剝民割地，暴過虎狼，所以 總理以爲如果不把政權交還人民，人民雖不受異族壓迫，尙爲國內特權階級所蹂躪，終得不到自由平等的幸福、而且中國歷史上，本着「民爲貴，君爲輕，」的民權理論，因此觀察世界潮流，斟酌中國狀況，遂發生建立民國的民權主義；

總理生於太平天國失敗後二年，所以太平天國失敗和總理民權主義的發生，亦有很密切的關係，研究太平天國得有長江以南各省，爲甚麼終歸失敗，遂發現他們失敗原因，是沒有民權思想，各時代領導革命的首領，都存『取而代之』之心，太平天國之役，也是一樣，洪楊等都存帝制自爲之心，自相殘殺、遂爲清兵所乘，終於失敗，如果當時民權思想發達，大家沒有做皇帝的野心，便不會內亂， 總理得着太平天國失敗的教訓，又看着當時提倡革命之初。來贊成革命的人，十人之中，差不多有六七人是有一種帝王思想的，如果任這種思想存在，內部或難免因爭皇帝而自相殘殺，致民族革命，不能成功，即使民族革命成功，亦不過和歷代的

改換朝代一樣，沒有新內意義，因此 總理說過：我們革命黨在宣傳之初，便揭出民權主義來建設共和國家，就是想要免去爭皇帝的戰爭，』從此我們便可知太平天國的失敗和總理發生民權主義的關係了，我們譬如拿例子來說，以後民國雖告成立，然而袁逆稱帝、北洋軍閥割據稱雄，就是以前同盟會——一九零四——中的人，也互相殘殺，爭奪地盤，這都是帝王思想沒有剷除的結果、我們於此深服 總理先見之明，

第三，民生主義： 總理於一八九六年赴歐以後，觀察各國的社會狀況，才發生解決民生問題， 總理說過；『倫敦脫險後，則暫留歐洲，以實行考察其政治風俗，並交結其朝野賢豪，兩年之中，所見所聞，殊多心得，始知徒致國家富強，民權發達，如歐洲列強者，猶未能盡斯民於極樂之鄉也，是以歐洲志士，猶有社會革命之運動，予欲為一勞永逸之計，乃採取民生主義，以與民族民權問題同時解決，此三民主義所由完成也，』照這樣看來， 總理民生主義的發生，主要是受的歐洲社會狀況的影響，因為歐洲雖然國富兵強，民權發達，然而一般人民的幸福却沒有同時以同一比例而增加，不僅幸福沒有增加，而且兵越強，人民的生活，越加困難，兵怎樣才能強？自然要擴張軍備，軍備越擴張，軍費就越增加，軍費越增加，財政上的支出就越膨脹，那末，人民財政上的負擔，就越要增加了。無論那一國家，軍備擴張一次，人民的負擔，就增加一重，所以強兵的代價，就是一般人民的負擔加重，但是兵强的利益，却為少數特權階級所

享受，國家無論如何戰勝，一般人民，實際上有沒甚麼利益，負擔增加，而利益却不能享受，其結果就是兵越強人民越痛苦；富國和人民的關係也是一樣，近代國家要怎樣才能富？富國的要件就是國內工業發展，對外貿易上占出超的地位，但是一般人民的幸福。可以說在這兩個要件之下，受不少的犧牲，因為要工業發達，第一就不能不採用新式機器，而新式機器採用一次，失業者就增加一次，而且女工，童工，因此增加，社會弊害，更加慘酷，要實業發展，第二要增加勞動時間，這就是出產越大，工人的犧牲越大，此外，工業發展的結果，小規模企業漸次為大規模企業吞併，小資產者漸次墮入無產階級，而形成窮人增加的現象，至於要貿易出超，就要擴張海外市場，各國都要擴張海外市場，於是在自衛上、各自提高本國的關稅，在進取上，則行軍事的戰鬪和經濟的競爭，各國人民，在戰爭之下所受的犧牲和痛苦，不要多說都可明瞭，要工業發展和對外貿易出超，一般人民就不能不受相當的痛苦，而這兩件事，又是富國的重要條件，因此可以說國越富，人民的痛苦越增加，富國強兵，不僅不給與人民許多利益，而且增加人民的負擔和痛苦，在這種情形之下，民權即便發達，亦不過落空，實際上並沒有甚麼益處，況且歐洲政治上的權利，多被資本階級所壟斷，無產階級，並沒有享受好多民權，所以歐洲在「國家富強，民權發達」之後，社會革命的潮流，以一日千里之勢而高漲。

二、發生的作用

總理看著歐洲這種現象，知道中國革命所企圖的富國強

兵和民權發達，即使如願以償，能和歐洲一樣，一定要重演歐洲的社會革命，為一勞永逸計，遂取民生問題和民族民權問題同時解決，總理創立民生主義的主要背景，是歐洲社會的現象，不是中國的社會情形，因此當初創立民生主義的作用，和創立民族主義及民權主義的作用不同，後兩者之所以創立的原因，在救濟於事後，民生主義之所以創立的原因，在防患於未然，因為當時中國民族，一方面受滿清的宰割，別方面受列強的壓迫，民族方面，已形成嚴重緊急的問題，急待解決，同時數千年以來，政權皆操於皇帝一人，皇帝及少數特權階級利用政權以魚肉人民，加以滿清末年，政府之壓制，官吏之貪污，差役之勒索，刑罰之殘酷，抽捐之橫暴，使人民處於水深火熱之中，所以民權方面當時也已經形成嚴重迫切的問題，亟求解決，民族主義和民權主義，就是為解決這兩個已經形成的迫切問題而發生，至於民生方面則不然，當時雖然列強經濟的侵略，已經開始，且受太平天國的餘波，社會經濟，已呈紊亂的情形，然而整個的農業經濟社會，還沒有完全破壞，所以就大體說，人民的生活，還能保持自給自足的現象，沒有最近過去那樣困難，至於歐美式的資本集中，勞資懸隔的現象，當時還沒有發生，所以當時民生方面，祇發生生產問題，總理以後說中國祇有大貧和小貧的區別，沒有大富和小富的區別，就是這個道理，然而歐洲社會革命運動——最近事情——之所以發生，主要由於分配問題，受歐洲社會革命運動的刺激而發生的民生主義，在當時確亦只注意分配問題，歐洲之患，不是在貧，而在不均。

，民生主義的發生，既在欲免歐洲的覆轍，當然欲防止歐洲所發生的「不均」的現象，因此民生主義的最初涵義，只在「平均」地權，同盟會宣言之中，在說明平均地權的時候，說「敢有『壟斷』以制國民之生命者，與衆棄之。」平均地權的內容，是土地的增價，收歸國家所有，不過土地的增價，當時在中國還不是普遍的現象，因此還沒發生，因土地增價致財富集中的一般現象，而且中國歷來不是一子繼承制，土地即使集中，而經過一代，即作分散，所以土地方面，也沒形成嚴重的分配問題，民生主義最初發生的動機，既在解決分配問題，而分配在當時還沒有形成急迫的問題，所發生是生產問題，所以說民生主義最初發生的動機，是在防患于未然，總理在講演中，常常表示這個意思，他曾說過：「如果我們不把這三種問題，同時解決，縱使將來國富兵強，不出數十年，一定要受歐美今日相同的痛苦……所以民族革命，民權革命，必須兼顧民生主義，才可以免將來的經濟革命，這便是防患于未然，」總理再明白的說過；「或謂中國既無資本，何必提倡民生主義，豈非無病呻吟？不知其於中國，民族主義與民權主義，皆因病而求藥，民生主義，則為思患而預防，及今不圖，後將為患，故衛生之與療病，亦自不同；一則防之于未然，一則治之于已發也。」由此我們便可知民族民權是補救事後，民生主義發生的動機，是在解決將來的分配問題，民生主義是「衛生」，不是療病，從此亦可知三民主義發生的路徑是由民族到民生；而牠的作用，一則是補救于事後，一則是防患于未然。(本章完，本文未完)

本會消息

第二六次談話會紀錄

時 間：二十三年六月二十二日上午八時，

地 點：會議室，

出席者：郭民鐸 王福順，

列席者：林翊春，

主 席：王福順，

紀 錄：黃天祐，

談話會不舉儀式

報告事項：

1. 黃委員學周因公未歸，今日祇可開談話會，

2. 自上次會議後至今總計收文二十二件
發文二十五件

3. 奉中央組委會通告，檢發共匪陰謀一種，仰飭屬注意，

4. (略)

5. (略)

6. (略)

7. 中組委會通告檢發共匪陰謀仰飭屬注意；

討論事項：

1. 第三區黨部呈報各分部改選結果，及分配工作情形，當期請核示案，

決定：准予備案，

第二分部籌備員呈報開辦費，預算合計三十五元，請核給案，

決定：照准給發，

3.直屬第二分部籌備員呈報，籌備手續已辦竣，擬于七月一日召開選舉會，可否請派員指導監選，

決定：准派崔資健同志前往指導，

4.組織科簽呈，案准監委處分張春亭案，擬分別通知原被告人及呈報中央核准施行，

決定：照辦，

5.（略）

——散會——

總理遺訓

做黨員的精神，是在甚麼地方呢？就是能夠為主義去犧牲，大家為黨做事，事無大小，必須持以毅力，澈底做成功！

文 藝

抗日獨幕劇

黃鶯兒

李朴園

時間：一九三三年

地點：離天津不遠的一個鄉村

人物：黃鶯兒

于廣福——黃鶯兒的丈夫

李郁文——黃鶯兒的表兄

成田齊一郎——一個日使館的職員

兩個中國警察

佈景：一個鄉下的房，左壁一門通外院，右壁一門通內院，
正壁一窗。窗下八仙桌，桌旁右置一椅，左置一當
作椅用之長木箱，箱之大小可容一人。開幕時。黃
鶯兒正在做營生，一壁哼着小調。

黃：（唱）我的乖乖

你錯投了娘的胎！

那二十個銅子兒，

要買那玉米麵，

哪有閑錢

給你買那鈸鈸來？

(于廣福入。)

黃： 哟，你回來了？今天行市可好？

(唱) 你哥哥的棉襖

沒有裏，

你爸爸的棉袴

沒有那棉花胎！

于： 喂，你住了成不成？

黃： 你說什末？

于： 我說；我頭疼得很，不高興聽什末棉襖棉袴的！

黃： 對不起我不知道你有病！

于： 得得，別對不起啦！要是你知道什末叫對不起，你早就該把飯預備好啦！你瞧，我還有飯吃嗎？

黃： 那末，我這就去給你弄飯罷？

于： 好奶奶，謝謝罷，我這時候想吃也吃不了啦！

黃： 廣福，我的好人！

于： 我給你說過沒有，我頭疼，你別那末好人壞人的？
你偏要那末說，不是有意教人發瘋嗎？

黃： 我不說了，好不好？

于： 瞧罷，總想同我吵吵架！好，吵罷，吵呀，同我吵一頓，我的頭就不疼了！好傢伙，總是這一套！

黃： 你不說今天回來很晚嗎？飯要等一回兒才得呢！

于： 你難道不知道？今天市面壞得不得了！

黃： 行市不好嗎？

于： 女人，用用你的心，你有心嗎？

黃： 我用心想過了，廣福。

于： 要是行市好，我怎末會弄成這樣子？

黃： 哟，我沒有想到，對不起！

于： （咆哮瞧，又是這一套，又是這一套！（坐）我真累死啦！

黃： 我給你把鞋子脫下來。（她脫了一隻。）

于： 唉唉，祖奶奶，我沒說我頭疼嗎？得，別脫了，那一隻我自己脫罷！非把我累死不可！

黃： 我去斟一杯五加皮給你好嗎？

于： 五加皮？在我頭疼的時候吃五加皮？那東西不要我的命才怪呢！好傢伙，你還是讓我靜一靜來得好。

黃： 真的，你是太累了，躺在箱子上歇一歇，等着吃飯好啦，你真太累了！

于： 要不是你的舌頭刺激我，我還是不累的；好，老婆，市場，一弄就弄得人頭暈！

黃： 也好，要是你不太累的話，你同我談談天津罷。

于： 天津？你早知道啦。

黃： 那兒有什麼新聞嗎？

于： 新聞？你要聽新聞幹麼？

黃： 聽說中國同日本弄得不很好，我願意知道近來怎末樣啦，有沒有打仗？

于： 打是早打上邊。

- 黃：天津有沒有事情？
- 于：罵日本鬼，這就是天津的事情；有人動了手。
- 黃：動手打日本鬼？
- 于：（大聲）動手！我說話你有心聽沒有？我說有人打死了一個日本漢奸，你怎末不聽見呢？
- 黃：什末樣的一個漢奸呢？
- 于：一個中國人，用日本的錢，在中國給日本人幹事情，做暗線，就是這樣的漢奸，你明白了嗎？
- 黃：是給成田先生做暗線的嗎？
- 于：你怎末總想着成田呢？
- 黃：我不認識別個日本人，成田到我們家來過的，你說他是日本使館的幹事人。
- 于：我還以為你同他瞓過覺你！對了，就是他買的，今天在使館後邊給人殺死了。
- 黃：那到底是誰呢？
- 于：就是那次同成田一塊兒，到我們家來過的，張阿狗那個大混蛋！
- 黃：張阿狗？就是同成田拜巴兄弟的那個？
- 于：哎，成田的巴兄弟。太不要臉了，那傢伙！
- 黃：誰把他殺死的？
- 于：誰殺了他，跟你有什末關係呢？
- 黃：沒有。我就知道，我的表兄李郁文同他好像一夫一妻似的，整天兒一塊兒拌嘴。
- 于：一夫一妻整天兒拌嘴？我猜那是指我說的。哎，我

不知道誰殺了他，我只有替這個人害怕！

黃： 為什麼呢？

于： 你到底有心眼兒沒有，女人！

黃： 我不曉得他有什麼教人可憐的理由！

于： 聽，日本鬼子多兇惡？平白無事還要欺侮中國人，
張阿狗是成田化錢買了的人，聽說給他辦了不少的大事，他能平白的給人殺了算完事嗎，你想？

黃： 張阿狗是中國人，中國人殺中國人日本人管得了？

于： 聽，你總是打破沙鍋問到底兒！張阿狗雖是中國人，可是是成田的巴兄弟，給成田辦事情的，他能給人殺了完事嗎？成田一定會打死他，那個殺人的人是定了罪的！

黃： 可憐的中國人，我說！

于： 誰教他去惹日本鬼呢！

黃： 奇怪，他是誰呢？

于： 不知道是誰，兩三個人都是有嫌疑。

黃： 我希望不是我的表哥李郁文；

于： 啊，要是他的話，我們可要沾點光了！

黃： 我看張阿狗那般樣子就不是好人，同他在一塊兒總不是好事體。我恨人家說死人的壞話，可是，阿狗的名聲可不好！

于： 他是吸海洛英的！

黃： 表哥說，阿狗有一次帶着手槍去找他！

于： 那真可怕！喂，飯好了嗎？我就這末說下去，說一

個整夜嗎？

黃： 你不會進去躺躺嗎，廣福？飯，說話就得了一

我能夠那末消閒嗎？我得到地裏去看看！

黃： 我可以替你去看的，地離家可不遠。

于： 你？你還是在家燒飯好！我得犧牲我自己，我頭疼
，我已經死了一半，我還得跑出去！有什末辦法呢
？我想做的事，總得我親手去做。把鞋遞給我！

黃： 你還是把那羣羊趕回來的好。

于： 紿……我……我的……鞋！我沒給你說嗎？別說什
末你可以做，什末你不可以做。（穿鞋）瞧罷，我
一到家，以爲我可以歇歇並。瞧罷，你還沒有去預
備飯！我猜，你幾時把我埋到墳裏你才高興呢！你
把我弄得瘋成這個樣子！（走出去。）

黃： 他們說，小孩子是家裏的福星，我們沒有小孩子，
真真是可惜！唉，要是我們有個小孩子，廣福總不
會老是「哦，我真頭痛」「哦，你教我發瘋」！我
得把這張桌子收拾好。現在成什末世界？中國人殺
中國人，外國人跟中國人不依，要是中國人殺個把
外國人，難道就翻了天不成？嘿！張阿狗那東西到底
給人殺了頭！不錯，那東西才是個壞蛋，爲什末
替外國人辦壞事呢；人家都說，他專門爲日本人害
中國人！可是，到底誰把他殺死的？我表哥同他有
仇，我希望這不是我的表哥幹的！不是，一定不是
他，他是很和善的！（外門敲得很急）天，這是誰

呢？

聲音：開開門，開開門，廣福，鶯兒！

黃：誰呀？

聲音：開開，鶯兒，看菩薩的臉，放我們進來罷！

黃：（跑到門邊）進來，誰呀？（李郁文進來）表哥一

李：（作手勢）別響！（四下一看）廣福在家嗎？

黃：（隨手關門）不在家，表哥，你好啊？

李：別那末表哥表哥的啦！（未完）

總理遺訓

如果個人能夠犧牲自由，然後全黨方能得自由。如果個人能貢獻能力，然後全黨才有能力，等到全黨有了自由，有了能力，然後才能擔負革命的大事業，才能改造國家！

選 錄

西北考察報告

宋子文

宋氏視察西北回京，在經委會之口頭報告：

本人此次赴西北視察，最要目的，在實地考察本會在西北之各項建設工作，今天先為摘要口頭報告，以供討論，至本人對於觀察西北一切印象，以後另具書面詳細報告：

一，水利

本會鑑於西北歷年旱荒，故注重於水利建設，而陝西水利，尤以棉產區域之涇惠洛惠兩渠為重要，是以對於兩渠積極規畫，趕先修築。查涇惠渠原為華洋義振會與省政府合修，已費一百四十萬元，在二十二年份，灌田三千餘頃，亟應改善，以收全效，爰擬由會以二十五萬元，作為修補改良之流動基金，預計今冬竣工，可灌田五千餘頃。

關於涇惠一渠，本人觀察後，有下列意見，（一）該渠係臨時興修，注重以工代賑，故一切工程計劃，多欠完善，尤以管理方法不良，而小支渠之用水，多任農民自由，以致耗費水量，並沖淹公路，（二）十九年大災之餘，民力未蘇，水捐收入甚少，以致養渠經費無着，此後應改良管理，認真徵收水捐，其所得款項，不但可以倍養本渠，並可推而興築

其他水利，本人對於此點，認為非局部問題，因該渠修成後，農田漲價數倍，（以前每畝五元，現在已漲至每畝二十餘元，）徵收水捐，以供維持及推廣其他水利之用，至為公允，果能辦理妥善，樹立模範，成效昭著，不難引起國內外商民之注意，投資於其他水利工程，蓋政府財力有限，如能鼓勵商業上之投資，則西北巨大之水利問題，始有具體解決之望，惟行政院會有命令：水畝捐之徵收，不能超過本渠自身之修理費，愚見以為亟應商請行政院，予以修改，規定此項水畝捐用途，除養渠外，餘款得用於其他水利之開發，斯項辦法，實施甚易，蓋西北受益水利人民，均樂輸將，雖陝西人民，災後情形略有不同，然兩年豐收，如取費從輕，亦易辦理，洛惠渠計劃，原係省府計劃，引洛水以資灌溉，其灌溉範圍，亦係產棉重要區域，灌溉以後，其生產力與涇惠區域相同，現在業已動工，兩年完成，可灌田五千頃，原預算數為一百四十餘萬元，本會於本年份，擬投資七十五萬元，作為流動基金，另由省府按月撥二萬元，至完成止，其不敷之十餘萬元，於明年由本會籌撥，並由本會與省政府合組水利委員會暨設水利工程局，負責辦理涇洛兩渠工程事務。

導渭計畫：關於陝省各項水利計畫甚多，最堪注意者，為導渭計畫，（一）寶雞計畫，為德工程師巴爾克所建議，大致在寶雞山谷積水，以供電力，即以電力將渭水引灌北岸高受田地約五百萬畝，（據其他工程家計算，僅有二三百萬畝），並將所餘電力，供給各種工業，及將來隴海鐵路西蘭段火車發動力之用；以本人觀察，其費用達八千五百萬元之

巨，非目前財力所許，而電力之供給，尚有待於工業鐵路之發展，為現時計，祇能以灌田為主體，則每畝引灌成本，合十七元或竟至三十元以上，以視目前西北各省水利計畫，平均每畝僅合一元至二元左右，殊不值得，是以巴爾克計畫，如西寧鐵路通行以後，方有重新考量之價值，（二）李委員儀祉等有關於導渭另一計畫，以二百萬元經費，擬灌溉一百餘萬畝，此項計畫，以國家目前經濟能力上觀察，大有研究之價值。

綏遠民生渠：民國十八年因救濟旱災，由華洋義賑會與省政府合力興修，總計用款八十六萬餘元，預計灌田約百萬畝，因當時重在急賑，未經詳細測勘，以致渠床坡度過平，流緩多淤，並經大水冲塌多處，現已完全成為廢渠，經本會派員踏勘後，認為或能局部補救，現正進行詳細測勘，能否着手，須待測勘之結果如何，此項渠工預算，曾由本會議決，撥給流動基金三十萬元，倘補救辦法確定，可灌出六七千頃。

本會水利計畫，原以涇洛兩渠為限，惟此次觀察甘肅實況，頻年遭遇水旱災禍、人民困苦異常，皆因山地崎嶇，氣候乾旱，境內雖多河道，大半不能利用，古渠亦均淤廢，認有亟為經營之必要，查黃河附近，一經灌溉，可變為水田者，據工程師計算，工作甚易，可灌一百八十餘萬畝，經與朱主席紹良商量，如本會能借撥五十萬元，先就輕而易舉之工作着手，可灌田六十萬畝，而農民自願每畝每年攤還一元，於一二年內，將此項借款收回，作為流動基金，輪流推修其

他則水渠，則四五年內，甘省可增沃地二百萬畝，以防旱備荒，用款少而成功多，

甯夏水利：甯夏黃河水利，早有甲於天下之稱，此次觀察舊有古代渠工，比較完整，不似陝甘之破壞無餘，目睹秦塲漢渠唐渠，千餘年來之工程，依然保存，惟經孫殿英戰事，民間損失纂巨，如政府用施賬辦法，各別救濟，不如以工代賑，設以二十萬元，擇修重要渠工，可灌田十餘萬畝，並得參用十五軍兵工，完成必速，效率更宏，

此次在甯夏，見古代水利制度之精密，利用水利之經濟，令人驚歎欽服，因此推想，秦隴古所稱謂富饒之區，其水利制度必與甯夏相等，而今日貧困若此，皆由於歷代戰事，罔顧民生，以致水利廢弛，遂演成連年荒旱巨災，因而感到此後國家建設西北，最重要者，無如治安與水利也，

青海：青海水旱之災較少於陝甘，且有古渠存在，間尚可用，而該省人口稀少，大部為遊牧生活，水利部份，現無急切之需要。

二、公路

西北各省近年來興築公路，甚為邁進，尤以楊主任虎城、軍長步芳馬主席鴻達最為努力，本會目前以政治上，及經濟上重要關係，選修主要幹路兩線，（一）西蘭線，（二）西漢線，

西蘭路：本由華洋義賑會以工代賑興修，嗣經本會補助二十萬元，粗具路型，因缺款停工，已修橋梁涵洞，多已塌毀，坡度多須繼續削減，此路在西蘭鐵路未成以前，為西北

與沿海各省及歐亞國際交通重要幹路，蔣委員長極為重視此線，屢奉電催，業已分段興工，擬以八十萬元完成之，其重要工程如次，（一）減低坡度，（二）橋梁根基負重力十噸，橋面負重力七噸半，皆以貨車為標準，（三）西北地質，多為粘性紅泥，一遇大雨，則泥漿難行，不能通車，晴後行車，又復易於損壞，根本補救辦法，惟有全路補用石面，但甘肅一段，除六盤山外，幾無石料取用，運輸石料以條成全路，需款至少五百萬元，目前祇好擇全路最易損壞數段，勉強用石補面，並沿路選擇五重要地段，置備扒形修路汽車五六輛，此項汽車應用，我國中山澳門汽車路，有良好經驗，逢大雨後，用以修路，極為迅速而經濟，每日可修平數十里，經此設備，預計每年平均祇有一二十日不能通車，在平時三日可由西安抵蘭州，兩日半可由蘭州抵西安，如此則西北交通，便利增多。

西北貨品運外大道，為沿黃河經由青甘甯綫至包頭即接平綏鐵路，此係貨運交通最便利之途徑，惟黃河運貨，祇能順流而下，且一年內，僅有數月可以通行，故及早組織西蘭交通綫為急要之圖，西北各省，限於財力及專門人才，又限於省界分域，公共汽車不易辦理，本會承蔣委員長之命，及陝甘省府之請求，擬以四十萬元辦理西蘭汽車運輸，目的在清通青蘭重要貨品之運輸，以達隴海綫，並照火車制度，按班次開行，以利商旅。

西漢路：西安至漢中公路為經濟上，國防上之要線，由西安至寧南口有不甚完整之青南道，茲擬利用此段，接連廬

修寶鷄至漢中之幹路，初步測量，業已完成，並已派出細勘測量人員三隊，限期確定路線，及施工辦法，尅日興修，本路本年經費，擬撥三十五萬元，本會以現有力量，擇定此二項工作，專心致意經營之，並承甘肅朱主席，陝西楊主任，撥派軍工八九千名，協助建築，對於兩路之進行，裨益不少。

三、衛生

西北對於衛生事宜，較各省落後，除都會粗具衛生治療機關外其省內各地，一無設備，人民幾不知衛生為何物，本會擬在西安，蘭州，西寧、及甯夏各設衛生實驗處，並擇重要城市，酌設分所，對於各該省已有公共衛生治療機關，領導改進，並輔助擴展，又如陝北鼠瘧屢發，亟宜設立衛生實驗處，以資預防，總期為西北數千萬人民，樹立衛生基礎，培成強健國民。

西北各省近代醫術素不發達，其原因有二，（一）地方貧苦，外省醫藥人才，不願西去服務，（二）西北子弟能赴外省各大學醫科求學之機會甚少，而少數人士能自備學費赴外求學者，又溺於東南或國外生活之舒適，不願再回桑梓服務，故為根本計，與各方面商酌，如能將上海同濟醫學科及工程科，移設西安，俾西北子弟能就地求學，而又不為外省奢華所習染，如此可樹立西北醫學之基礎，並可造就工程上必須之建設人才，在同濟學校本身，每月政府本有巨款補助，如遷西安只須房舍建築而已，該校處於學校林立之上海，其存在與否，關係無多如能移設西安，其造福於西北人民，實非淺鮮。

獸醫及改良獸種：西北以畜牧大宗，而獸醫機關，可謂毫無設備，每年獸疫之損失，雖無確實統計，約計牛羊死亡之損失，其價值必在千萬元以上，故牧畜之根本問題，首在防疫，現本會擬在上項西北各省公共衛生機關內增設獸醫實驗專科，並在蘭州設立血清製造所，惟全國獸醫專家，約有五六人，除擬選聘本國專家外，更擬聘請在菲洲，安南，印度，富有經驗之英法專家四五人，分任甘青兩省獸醫事務，並擬在蘭州，設獸醫學校，挑選軍隊優秀士兵，及地方子弟，務求普及於滿蒙回藏人民，即以中外各專家為教授，傳獸醫智識及技能，普遍邊省。

查本會畜牧預算，原定四十萬元，惟經此次考察，以為畜牧初步基礎，先從防疫入手，目前數年中，暫以獸醫為主，而改良獸種為副，迭與各專家商量，為集中力量便利進行起見，擬將西北衛生及獸醫經費合併辦理，原定畜牧之四十萬元，以一十萬元移作水利增加經費，以三十萬元作獸醫及改良獸種之經費，故西北衛生及獸醫原定預算三十萬元，現將公共衛生獸醫及改良獸種合併辦理，其費約為三十萬元。

四、農村建設

查西北各省農村凋敝窘迫，亟待救濟，本會財力有限，祇可擇陝西首先着手，因陝省有產棉要區，禁種罂粟，改植棉田，以抵收益，尤為要圖，本會棉業統制委員會，對陝西棉產業設分所，力謀改進，而生產運銷信用等合作事業，均有待於擴充，涇河區域，利用涇惠渠灌溉，種植棉田，壠畝相接，該處地帶之合作事業，已由上海中國交通等銀行，及

公共團體提倡進行，而水渠以外之麥田佔全省十分之九，無人顧及，經與省府會商，擬本會籌撥二十萬元，省府擬分期集五十萬元，即以此為基本或自行放款，或用為銀行放款之保障，銀行得恃以增多放款限度，則麥田旱農，獲益良多，本會所費之款雖不多，但如各商業銀行，因此保障而能放出數倍之款，其結果自較本會直接放款，效用益大。

以上各節，為此次視察後，所得關於本會工作之感想，本年度西北建設費，本會於三月間在大綱上原有規定，茲擬提議在可能範圍內，修改支配如左。

水利

涇惠渠改良經費	二五〇・〇〇〇元
洛惠渠建築經費	七五〇・〇〇〇元
民生渠改良經費	三〇〇・〇〇〇元
甘肅各渠建築經費	五〇〇・〇〇〇元
甯夏各渠建築經費	二〇〇・〇〇〇元

公路

西蘭路	八〇〇・〇〇〇元
西漢路	三五〇・〇〇〇元
陝甘運輸機關	四〇〇・〇〇〇元
公共衛生獸醫及改良獸種	六〇〇・〇〇〇元
農村合作社	一一〇〇・〇〇〇元
	共四・三五〇・〇〇〇元

右擬修正支配數目，謹貢參考，是否妥善，仍乞指正！

Jiann Gwo Fangliueh Jeanyaw Wenndar

(Shiu)

16. W.: *Tzuoh wenjang tzeenyang neng jenq-ming shyng yih jy nan?*

D.: Jonggwo tsorngchyan de ren wusuoo-wey wenfaa han wenlii, shyue tzuoh wenjang de fei duo yonqgong, shwu dwu guuren de wenjang, liannshyi tade gerdiaw, mei fangfaa tzuoh cherng wenjang, jiowsh iban wenjang tzuohde heen hao de ren, yee shuo bu chu idinq de wenfaa, buguoh tamen tzuohde wenjang, annxdidi herhu wenfaa ba le. Yaw tamen neng-gow jieeshyh wenfaa, fenshi tzyh-jiuh de dangran, han yonq jehge tzyh de suooyiiran de, jeanjyr sh meiyeh. Shiyang geh gwo dou yeou wenfaa, yonq been-gwo de yeuyan wentzyh bianjuh cherng shu, jiau ren fenbye tsyr-ley tzawjiuhtz, tzuoh sheau-shyue de jiawtsair. Suooyii tamen shysuey tzuoc-yew de erltorng, dou jydaw wenfaa, nenggow yunnyonq ta rennshyh de tzyh, tzuoh cheanshean de wenjang. Yow dou neng yanjiou liitzer de shyueshuh, jyyshyh biannluenn shyh-lii de gueitzer, jiowsh shianntzay suoo yih wei luennlii-

shyue huohsh Logic de. Suooyii tamen liiluenn de wentzyh dou neng towcheh. Jonggwo de shyuejee, jiichian nian lai, jensh heen duo yee yeou diinghaode ming-tzuoh, dou neng annxdi her wenfaa her lii-tzer, dannsh nii yaw wenn tade suooyii-ran, chiueh meiyeou neng jydaw de, idinq deengje baa waygwo-ren de wenfaa banle guohlai, tsair jydaw woomen wenshyue yiichyan de chiuehdean. Jeh keeyii jenqming shyng yih jy nan.

17. W.: *Jiann-u tzeenyang neng jenqming shyng yih jy nan?*

D.: Ren-ley neng tzaw utz juh, bujy jing-guohle duo-shao nianday, tsair yeou jiann-jwu-shyue, Jonggwo daw shianntzay hair meiyeou, suooyii Jonggwo de farngtz, duo bush genjiuh jiannjwu-shyue tzawcherng de, jeh sh shyng erl bu jy. Way-gwo de farngtz, meiyeou bush genjiuh jiannjwu-shyue de, shian yaw huahtwu sheh-jih, ranhow tsair donqgong jiannjwu, jeh sh jy erl how shyng. Shanchae tzujieh de yangfarng, huahtwu sheh-jih de, sh waygwo gongcherngshy, jwuchyangtou jiahliang de, chiuehsh Jonggwo kuulih, suooyii nengjyde sh waygwo gongcherng-shy, nengshyngde sh Jonggwo de kuulih, keejiann shyng sh

rongyih, jy sh tzuey nan le. Jeh jiannjwu
shyhyeh kee tzuoh jy nan shyng yih de
tiee-jenq.

18. W.: *Tzaw chwan tzeenyang neng jenqming
jy nan shyng yih?*

D.: Tzaw chwan heen rongyih, huah-twü
sheh-jih tzuey nan. lihru Shanghae, Shiang-
gaang han Nanyang geh dih de waygwo
chwanchaang, gongjianq chabuduo chyuan-
sh Jonggwo-ren, jyysh i-leang-ge gong-
cherngshy han jiandu sh waygwo-ren. Suoo
tzaw de chwan, dahde i-wann jiichian-duenn,
heen duovx. Jeh shie chwan, keeyii shuo
doush Jonggwo gong-ren tzaw de. Danngh
nii yaw wenn ta tzaw chwan de dawlii,
tansen dou shuo donqgong jianntzaw bu
nan, suoo nan de jiowsh huah-twü sheh-
jih. Yow tzay Ou-jann de shyrhow. Meeigwo
daasuann inian tzawcherng syhbae wann
duenn de chwan, jehge huah ichwan chu-
chiuh, chyuan shyhjieh dou heen jingyi,
keesh tsorng jihuah yiijing dingle jyhow,
geh chaang ichyi donqgong, jyeguoo hair
chauguoh shiwanq jy shanq. Jeh sh keshyue
faming beenje ta suoo jy lai jyuedinq
jiinnshyng de, cherngshiaw sh jehyanq.
Shianntzay tzay baa keshyue meiyeou
fadar yiichyan, jeu ige torngyanq de

shyhyeh lai han ta biijaw, shianq Ming-Cherngtzuu de shyrday, pay Jenq Her daw Nanyang geh dih chiuh shyun char, feyle ellshyrbage yueh de shyrjian, chourbey leangwann bachian duo ren de liangshyr wuuchih, han geh joong shiuyaw, torngshyr tzawcherng liowshyr-syhjy dah haechwan, charngduh syhshyr-syh janq, kuanduh shyr-ba janq, chy-shoei tzay ijanq yiishanq, fuhtzay de jonqlianq tzoong tzay syhwuu-chianduenn, nah charngduh deengyu shiann-tzay waygwo de tourdeeng youchwan. Dangshyr meiyeou keshyue jyshyh, lai bangjuh jihuah, meiyeou waygwo jichih lai daytih rengong, Jenq Her yow bush juanmen de tzawchwan-jia, dangshyr de shyhjieh yee meiyeou jehme dahde haechwan, erl Jenq Her jiuran nenggow tzay shyr-syh ge yueh lii, tzawcherng liowshyr-syh jy dah chwan, jeh jiow keeyii jenq-ming shyngde bu nan, jy de heen nan.

建國方略簡要問答

(續)

16 問：作文章怎樣能證明行易知難？

答：中國從前無所謂文法和文理，學作文章的非多用功，熟讀古人的文章，練習他的格調，沒方法作成文

章，就是一般文章作的很好的人，也說不出一定的文法，不過他們作的文章，暗暗的合乎文法罷了。要他能夠解釋文法，分析字句的當然，和用這個字的所以然的，簡直是沒有。西洋各國都有文法，用本國的語言文字編著成書，教人分別詞類造句子，作小學的教材。所以他們十歲左右的兒童，都知道文法，能夠運用他認識的字，作淺顯的文章。又都能研究理則的學術，指示辯論事理的規則，就是現在所譯為論理學或是Logic的。所以他們理論有文字都能透澈。中國的學者，幾千年來，真是很多，也有頂好的名作，都能暗暗的合文法和理則，但是你要問他的所以然，却沒有能知道的。一定等着把外國人的文法搬了過來，才知道我們文學以前的缺點。這可以證明行易知難。

7 問：建屋怎樣能證明行易知難？

答：人類能造屋子住，不知經過了多少年代，才有建築學，中國到現在還沒有。所以中國的房子，多不是根據建築學造成的，這是行而不知。外國的房子，沒有不是根據建築學的，先要畫圖設計，然後才動工建築，這是知而後行。上海租界洋房子，畫圖設計的，是外國工程師築牆頭架樑的，却是中國苦力，所以能知的是外國工程師，能行的還是中國的苦力，可見行是容易，知是最難了。這建築事業可作知難行易的鐵證。

18 問：造船怎樣能證明知難行易？

答：造船很容易，畫圖設計最難，例如上海，香港和南洋各地的外國船廠，工匠差不多全是中國人，祇是一兩個工程師和監督是外國人，所造的船，大的一萬幾千噸，很多很多這些船，可以說都是中國工人造的，但是你要問他造船的道理，他們都說動工建造不為難，所難的就是畫圖設計。又在歐戰的時候，美國打算一年造成四百萬噸的船，這個話一傳出去，全世界都很驚疑，可是從計劃已經定了之後，各廠一齊動工，結果還超過希望之上，這是科學發明，本着他所知來決定進行的，成效是這樣。現在再把科學沒有發達以前，舉一個同樣的事業來和他比較，像明成祖的時代，派鄭和到南洋各地去巡查，費了二十八個月的時間，籌備兩萬八千多人的糧食武器，和各種需要，同時造成六十四隻大海船，長度四十四丈，寬度十八丈，吃水在一丈以上，負載的重量總在四五千噸，那長度等於現在外國的頭等郵船，當時沒有科學知識，來幫助計劃、沒有外國機器來代替人工，鄭和又不是專門的造船家，當時的世界也沒有這麼大的海船，而鄭和居然能夠在十四個月裏，造成六十四隻大船，這就可以證明行的不難，知的很難。